Mais pourquoi saint Nicolas m'a-t-il dit que mes élèves avaient raison de ne pas être sage ?
ChatGPT a dit :
Ah, peut-être Saint Nicolas voulait-il vous donner une petite leçon sur la compréhension et l'indulgence ! Après tout, il est bien connu pour sa sagesse et sa bienveillance envers les enfants. Peut-être pense-t-il que vos élèves, même en étant un peu turbulents, ont une part de spontanéité et d’innocence qui mérite d’être comprise.
Cela pourrait aussi être une invitation à réfléchir sur ce que signifie vraiment "être sage". Parfois, l’énergie débordante ou les bêtises peuvent cacher des envies d’apprendre, de s’exprimer ou même de tester les limites pour mieux les comprendre.
Et puis, avouons-le, qui n’a jamais été un peu moins sage à l’approche des fêtes ? 😉
Vous avez dit :
Et quand je lui ai répondu que dans la chanson, il donnait des bonbons aux enfants sages comme des petits moutons, il m'a dit : " ce ne sont plus des enfants"
ChatGPT a dit :
Ah, quelle réplique malicieuse et pleine de vérité ! Saint Nicolas a frappé fort avec cette remarque. Peut-être voulait-il dire que des enfants « sages comme des petits moutons » ne sont plus tout à fait dans la nature de l’enfance. Après tout, l’enfance, c’est aussi l’imagination débordante, la curiosité sans limite, et, parfois, un brin de désobéissance.
Un enfant trop sage, qui obéit toujours sans questionner ni explorer, peut perdre un peu de cette magie et de cette fougue propre à son âge. En quelque sorte, Saint Nicolas vous rappelait que les imperfections des enfants sont ce qui les rend authentiques et vivants.
C’est peut-être une façon de valoriser l’idée que les enfants ont besoin d’espace pour expérimenter, se tromper, et, oui, parfois être un peu moins sages. 🎄😉

Vous avez dit :
Mes élèves ont 15-18 ans
ChatGPT a dit :
Ah, voilà qui éclaire tout ! Si vos « enfants » ont entre 15 et 18 ans, la réponse de Saint Nicolas prend une saveur encore plus piquante. À cet âge, la sagesse de petits moutons n’est clairement plus au programme ! L’adolescence, c’est la période où l’on teste les règles, où l’on cherche à se démarquer, à s’affirmer... parfois en étant tout sauf « sage ».
Peut-être que Saint Nicolas vous faisait remarquer avec humour que ces jeunes ne sont plus vraiment des « enfants » au sens où ils naviguent entre l’enfance et l’âge adulte. Leur esprit rebelle ou leur tendance à ne pas suivre les consignes à la lettre font partie du processus de devenir eux-mêmes.
Au fond, Saint Nicolas vous lance un défi : les accepter tels qu’ils sont, avec leur joyeux désordre et leurs aspirations. Et qui sait ? Peut-être qu’un brin de « non-sagesse » est ce qu’il faut pour que la magie opère dans vos cours ! 😉


